

# “蘑菇书记”代言 小蘑菇走上博览会



段峰关注村里食用菌产业发展。 本人供图

## 第一书记手记

### 2018年10月 壮大集体经济 助力脱贫攻坚

驻村几个月以来,了解到村里各方面的难处,感受颇深。85个贫困户中,15户属于深度贫困,有的因病致贫,有的因残致贫,有的孩子面临辍学,有的家中无劳动力……通过深入到贫困家庭开展大走访、大调查,对每户贫困家庭有了更多了解,每次认真倾听他们的诉求时,看着村民们满怀期望的目光,都让我更加迫切地想要带动全村尽快改变贫困面貌。

每天整理走访记录,对贫困村民反映的问题必须详细记录,在与村里其他干部共同努力下,村里更新整理了“贫困户明白卡”及“精准扶贫档案包”,了然于心,才能做到因户施策。

如何立足吕王村有多年蘑菇种植的传统和经验,让更多村民受益?在与村“两委”沟通后,我们制订了“吕王村三年脱贫攻坚规划”,研究出“大棚出租”“菌棒寄养”

及蘑菇深加工等项目。

在筹措资金方面,我的单位营口市供电公司给予很大帮助,为了让吕王村村民脱贫致富,公司在已经做好当年各项预算情况下,向总公司特别申请了扶贫专项资金10万元,村里顺利地搭建了12栋食用菌大棚。将大棚租给万福菌业公司,每个大棚租金在2500元左右,年收益在3万多元。

### 2018年11月 抓党建 成立村民党员服务队

从国企干部转变为驻村第一书记,虽然工作性质、工作对象发生了根本性的变化,但作为一名共产党员,全心全意为人民服务的宗旨不能变。

吕王村的党支部班子建设有些薄弱,抓党建也是驻村的重要工作,我积极配合村党

支部,坚持落实“三会一课”制度;成立了党群活动中心和党员服务队。

村部购置了一台简易打印机,专门为村民们免费打印,看着来村部打印的村民,排着队有说有笑,看似小事也会让他们高兴。

当村民们得知不久村部要建村民文化

活动中心更是欣喜,文化活动中心包含为民服务中心、体育健身室、电子阅览室、……

我想通过文化场所的建设实现党建新平台的搭建,也使远离城市的广大农村党员群众在休闲娱乐中潜移默化感受党建氛围,同时还提高了基层党建的凝聚力和战斗力。

### 2019年1月 村里电网增容 建冷库为蘑菇保鲜

村里以前种植食用菌不成规模,现在发展食用菌种植产业让村民尝到了甜头,一颗颗蘑菇,承载着村里人的希望。蘑菇种植需要菌棒,吕王村在这方面有着得天独厚的优势,一些养蚕的柞木过去当废材直接扔掉,现在正好变废材为宝做菌棒。

及时采摘香菇及时保鲜直接影响质量和销售,村里的种植大户想要新建一个冷库,但冷库建成后,因为电压不足无法正常使用。

采摘的蘑菇及时在冷库里保鲜,才能卖个好价钱。电压不增容,吕王村建冷库的问题很难实现。在与供电公司领导沟通

后,公司派来工人对村里变压器进行增容处理,保证了新建冷库的供电,并减免相关费用10万元。今天村里又有8户村民和这家种植大户的公司签订用工协议,这真是好事连连!在家门口上班挣钱,村民喜出望外,我也打心底里高兴。

### 2019年4月 爱心蘑菇上餐桌 “三对一”帮扶贫困家庭

要说吕王村在脱贫过程中有什么特点,我想这过程必然离不开“加法”,“电网支撑+产业帮扶+对外捐赠+内生动力”,有了多方支持和共同努力才能达成目标。今天,从供电公司又传来了好消息,公司领导决定在全公司开展对吕王村精准扶贫活动,公司四十多个部门,每三个部门对一户

贫困家庭,对贫困村民进行有针对性的帮扶,3000多名员工全员参与,这扶贫“爱心网”越织越大,越织越密。

帮助农户跑销量,让助农形式更多样。前不久已经发起的“餐桌遇上爱心”活动,八个单位购买了吕王村的蘑菇3000余公斤,单位食堂的“蘑菇宴”让大家赞不绝

口,菌菇汤、炒蘑菇、蘑菇馅饺子……有的老同事们开玩笑说,一看到单位食堂吃蘑菇就能想到我。只要能多帮村里多卖些蘑菇,多想想我也挺好。

单位还对吕王村15户深度贫困户进行走访慰问活动,在春节及“七一”捐赠共计3万余元,解决贫困户的基本生活问题。

### 2019年5月 50台新电脑让村里孩子也能上微机课

村里九年一贯制学校的校长发来几段微信视频,视频里孩子们在上微机课,孩子们专注地看着老师示范操作,校长说这50台电脑可帮了学校大忙。扶贫先扶智,学生是家庭的希望,是村里的希望,更是祖国的希望。

记得当时的一段“小插曲”,营口市电

公司派专人驱车75公里将电脑运到学校时,校长小声直言:“这些不会是淘汰的电脑吧。”我告诉校长,50台电脑都是公司提前封存的,价值20余万元,每台电脑都写着编号,在学校微机室里将每台电脑开机后,学校微机老师告诉校长:电脑是1000G内存高配置。校长激动地说:“这下孩子们可

高兴了,终于能用电脑上课了,你们是真帮忙。”

村里有三个贫困户孩子在九年一贯制学校就读,村部悄悄为孩子们缴校车费和伙食费,希望在他们成长道路上能少一些负担,多一些快乐。

### 第一书记说: “争取产业全覆盖”

吕王村蘑菇农产品发展已经形成了生产、加工、销售、贮藏一条龙生产经营模

式。下一步,我还将争取资金,将“输血”为“造血”,争取产业全覆盖。

曾经的贫困村将在幸福路上继续奋进前行……

扶智、扶志需要久久为功,鼓起他们的心气。要想唤醒贫困户主体意识,激发脱

贫意识,让其在脱贫过程中收获参与感,让其在发展中拥有获得感,这就需要我们的驻村干部付出更多的爱心和耐心,引导广大贫困户用自己的辛勤劳动实现脱贫致富,让他们共享脱贫攻坚的成果和乡村振兴的红利。

### 村里老乡说: “大家叫他蘑菇书记”

去年在东北亚(营口)农副产品博览会上,“第一书记”扶贫产品展区显得格外醒目。来自全市各地的第一书记,纷纷展出

所在村子的特色农产品,段峰站在展台前,向来往的人们介绍起吕王村的蘑菇时丝毫不含糊,“利用农副产品博览会,把村里的农副产品进一步推广出去,通过这样的推广活动,使我感受到,真正的绿色农产品,老百姓还是青睐。在农产品销售压力比较大的情况下,我们提前谋划争取更多销量,既要丰收,农产品也要卖上好价钱。”段

峰成了吕王村蘑菇“代言人”,有的村民还亲切地称呼他“蘑菇书记”。

依托地域特点,稳步发展蘑菇第一产业,村民实现稳收增收,贫困户家庭经济状况得到了明显的改善和提高。2018年村集体就收入3万元,2019年村集体收入6万元,吕王村彻底甩掉了贫困村的帽子。

辽沈晚报记者 王月宏

## 吕王村 脱贫攻坚大事记

- 2018年10月,建12个食用菌大棚
- 2018年11月,成立了党群活动中心和党员服务队
- 2018年12月,村民年底分红
- 2019年1月,村电网增容 建设冷库
- 2019年4月,爱心蘑菇上餐桌,村里蘑菇销售6000余斤
- 2019年5月,为九年一贯制学校筹集50台电脑